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日の里地区コミュニティ運営協議会 

令和２年度６月度役員会 議事録 

 

令和２年６月１３日（土）１９：００～２１：００ 

コミュニティ・センター日の里会館 第１研修室 

 

◎２丁目町内会長の辞任と後任について 

 大島会長より説明。 

古後会長（協議会会計・２丁目町内会長）が一身上の都合により辞任されました。 

後任の町内会長候補者は現在、２丁目副会長をされている城野さんです。 

２丁目臨時総会にて決定したら報告します。 

 

◎行政事務の委託契約について 

コミュニティ協働推進課平川係長より説明。 

・当日配布資料「令和２年度宗像市行政事務連絡調整業務委託料請求書」を記入いただき、7月 3 

日（金）までに日の里コミセン事務局または市役所コミュニティ協働推進課まで提出をお願いし 

ます。書類が揃った後、振り込みします。 

・昨年度から今年度にかけて口座を変更された町内は、変更後の新しい振込先を記入して提出をお 

願いします。 

 

◎住民基本台帳閲覧他について（当日配布資料） 

 コミュニティ協働推進課平川係長より説明。 

・例年、各町内で開催する敬老会の名簿の確認のために閲覧いただいている。 

・市役所コミュニティ協働推進課で 7月 10日（金）～8月 31 日（月）の間、名簿の閲覧ができま 

す。初日は予約が多いと予想されるので、町内会の都合が宜しければ、日程をずらしていただい 

た方が予約を取りやすいかと思われます。 

・名簿は 1冊しかないため、事前に閲覧希望日時の枠をコミュニティ協働推進課に電話で予約いた 

だきます。予約開始は 7月 3日（金）9：00以降です。 

・当日予約は対応できかねます。市民課の台帳を借りてくるため、市民課で台帳を使用している時 

は閲覧できません。 

・今年に限り新型コロナウイルス感染防止のため、閲覧は各町内 2名までに制限させていただきま 

す。人数制限のため、閲覧に時間がかかる場合は時間の枠を 2コマ取っていただきます。 

・コピーしてお渡しはできませんが、チェックしたり、書き写したりするのは可能です。 

緒方事務局長より説明。 

・住民基本台帳の閲覧には協議会から発行する自治会長証が必要です。閲覧に行かれる際、忘れず 

お持ちください。 

 

◎避難者行動要支援者名簿の差し替えについて（当日配布資料） 

 コミュニティ協働推進課平川係長より説明。 

・避難者行動要支援者名簿をお持ちでない町内会長は前任の町内会長から引き継いでください。 

・7 月 11日（土）役員会に名簿をご持参ください。毎年 1 回、ファイルの中身を差替えています。 

市役所防災企画課が次回役員会に新しい名簿を持ってきて、会議中に差し替えを行い、新しい物 

をお持ち帰りいただきます。 

【質問】飯塚会長 

たしか 3月くらいに差し替えをしたのでは？ 

【回答】平川係長 

昨年は 2回、夏と秋に差し替えを行ったと思います。 
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・年 1回、避難行動要支援者名簿に記載する資格のある方宛に避難行動要支援者名簿について通知 

し、災害発生時、町内会長・消防・民生委員に優先的に情報を流すため、名簿に記載する旨、ご 

案内をし、防災課に申し込みがあった方のみ名簿に掲載します。ご近所に「足の不自由で避難 

するのに時間がかかるのではないか？名簿に掲載した方が良いのでは？」という方がいる場合、 

町内会長からご本人様に勧めていただけると良いと思います。掲載は自由意志で、ご本人様の同 

意が必要です。 

【質問】町内会長と民生委員が持っている名簿の事ですか？町内会長として、この名簿の使い方が 

非常に難しいです。例えば、防災の時にオープンにして良いのか、あるいは秘密にしないといけ 

ないのか。民生委員が持っている名簿を福祉員が借りて活動していますが、名簿をどのように扱 

えば良いかを教えていただきたい。 

【回答】（コミュニティ協働推進課平川係長より） 

町内会長と民生委員が共通でお持ちです。防災企画課に要望すれば、町内会長さんには地図もお 

渡しできます。災害発生時、各町内の自主防災会で避難されると思いますが、名簿に記載されて 

いるお宅へ優先的に声掛けする際、ご活用いただきたい。民生委員が福祉員に情報共有をしてい 

ただくのは良いですが、ご親族の状況等、個人情報が詳細に記載されているため、コピーしてお 

渡しするのは制限させていただきます。ただ、名簿を持つ町内会長が記載されている方のお宅全 

てに声掛けをするのは難しいので、各町内の自主防災会で避難訓練する際に、各組で手分けして 

声掛けしていただくと良いと思います。まずはご自分の命を大事にされた上で、名簿に記載され 

ている方に声掛けしていただくと助かります。質問等ございましたら、コミュニティ課へお願い 

します。 

 

◎日の里コミセン事務局よりお知らせ 
 緒方事務局長より説明。 
 ・名刺が必要な町内会長は日の里コミセン事務局までご連絡ください。名刺に住所・電話番号等を 

記載するかどうかお申し出ください。 
 ・6 月 21日（日）自主防災会役員会及び 7月 19日（日）第 2回運営委員会は新型コロナウイルス 

感染防止による部屋の定員数減少のため中止します。運営委員会に関しては、本来 4～6月の 3 
ヵ月間の活動を報告しますが、新型コロナウイルスの影響により活動できていない状況のため、 
中止となりました。 

・8 月 13～15日はお盆のため、燃えるごみの収集はお休みです。例年、収集場所に「本日ごみ休み」 
の看板を設置されると思いますが、もし看板が壊れたりして必要な町内は日の里コミセン事務局 
までご連絡ください。コミセンを通して市役所に発注します。 

 【質問】 
  お盆の燃えるごみの収集のお休みについて、市から町内回覧が届きますか？特に今年度は新型コ 

ロナウイルスの影響のせいか、市からの連絡を町内で戸数分コピーして回覧するのか、あるいは 
市から届くのか分からず混乱しました。 

 【回答】（コミュニティ協働推進課平川係長より） 
  広報紙で毎年ご案内しております。 
 
Ａ：協議事項 

１）日の里デマンドバスについて（仮称）について 
 ①「路線バス（日の里線）の廃止及びその代替交通について」交通対策課城戸さんより資料に基 

づき説明。 
2年程前、西鉄から「乗客数の問題で減便するかもしれない」と市に情報が入り、昨年 11月末、 
「減便ではなく廃線にしたい」と話がありました。西鉄から廃線を持ち出された時は、いずれ 
その通りになることが多いので、市で日の里地区の公共交通の代替案を検討しました。他地区 
でも走っているコミュニティバスの他、直方～鞍手～宗像線が廃線になると申し出があった際 
に検討されていたオンデマンドバスの 2つが候補に挙がりました。今年 2月、市と日の里地区 
コミュニティ運営協議会が協議し、協議会役員と一緒に福岡市東区アイランドシティのオンデ 
マンドバス「のるーと」を視察しました。路線バスの継続について西鉄と市が協議を続けなが 
らも、3月に「コミュニティバスではなくオンデマンドバスの方が望ましいのではないか」と 
検討していました。その後、3月 26日に町内回覧・全戸配布でお知らせした通り、西鉄から市 
に正式に「路線バスを継続できない。令和 3年 3月 31日を以て日の里線を廃止する。」と通知 
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がありました。4月から皆さんに廃線についてお知らせしたり、地元説明会で代替交通手段を 
検討する予定でしたが、新型コロナウイルスの影響で皆さんに集まっていただくことが難しく 
なりました。オンデマンドバス導入の手続きや予算立て等が必要ですが、廃線の報告を受けて 
から廃線まで 1年間しか期間がないため、あまり長く審議していると来年 4 月からしばらく日 
の里地区の公共交通がなくなる状態になりかねません。4月はどうにかして皆さんにお知らせ 
しながらも、オンデマンドバスの導入を進めていかなければならないという状態でした。4月 
に廃線について皆さんに周知するため町内回覧をしましたが、それだけでは周知できないため、 
5月に「廃線後はオンデマンドバスを検討している」と全戸配布することになりました。しか 
し、文書を読んだだけでは経緯や事情が分かりづらいため、地元説明会を実施し、その後正式 
にオンデマンドバスの業者と契約を進めたいと思い、本日に至っております。 

 
  ②「オンデマンドバスの概要について」交通対策課八木さんより資料に基づき説明。 
   ⑴資料「オンデマンドバスとは？」について 
    オンデマンドバスとは、端的に言うと路線バス・コミュニティバスとタクシーの中間的な移 
    動手段です。オンデマンドバスは予約して、バス停のような乗降地点（ミーティングポイン 

ト=以下 MP）に向かい、バスが到着したら乗ってもらう仕組みです。他の予約者がいる場合、 
他の予約者を拾いながら目的地に向かう形になります。乗降地点には、資料に記載されてい 
る「オンデマンドバス乗降地点イメージ」のような A3サイズくらいの紙のような物が地面に 
貼られます。利用したい場合、電話かスマートフォンのアプリでバスを予約します。 

   ⑵資料「日の里地区におけるオンデマンドバス Q&A」について 
乗車場所や降車場所に関して、市が予め案として、資料「日の里地区における MP設置場所（案）」 
を作成しました。現在の既存バス停（西鉄バス・ふれあいバス）に加え、新しい MPを記載し 
ています。西鉄のバス停間隔はおよそ 300ｍですが、MP はおよそ 150ｍ間隔で作成しました。 
MPの設置場所は市が作成しただけなので、今後、町内毎に要望があると思います。それぞれ 
の自治会で検討していただきたいと思います。 

⑶資料「日の里地区における路線バス（日の里線）廃止及び代替交通に関する住民説明会の実 
施について」 

    7月 1日号の広報紙で全戸配布し、周知する予定です。住民説明会では、①西鉄バスの廃線 
が決まったこと、②代替交通手段としてオンデマンドバスを導入したいと検討していること、 
③オンデマンドバスとはどんな物かを説明します。住民説明会が終わった後、MP（案）を基 
に、具体的にどこに MPを設置するか各自治会で検討いただきたいと思います。説明会の前に 
MPを検討し始めてしまうと、オンデマンドバスのことを全く知らない方が分からないので、 
説明会が終わった後に検討を開始してください。今年 3月末、正式に西鉄から廃止の申し出 
があったため、令和 2年度当初の市の予算には間に合っていません。9月の補正予算として 
成立させたいと考えています。12月～令和 3年 1月、住民説明会ではオンデマンドバスに乗 
るためのスマートフォン・電話での予約について等、具体的な利用方法を説明します。 

 
【質問】オンデマンドバスは何台用意されていますか？ 
【回答】5 月 15 日号の宗像タウンプレスと一緒に全戸配布した資料とお手元の資料にも記載して 

おりますが、現時点では 2台を導入することを想定しています。 
【質問】通勤時間帯や雨が降った時は 2台でどう対応されますか？ 
【回答】全戸配布の文書に記載されている通り、朝の通勤時間帯に関しては、利用人数が多いと 

想定されるため、西鉄に継続して運行できないかを要望しており、前向きな回答を得ていると 
ころです。 

【質問】オンデマンドバスの業者はタクシー会社ですか？ 
【回答】現状、タクシー会社を想定しています。業者がどこになるかは今後、タクシー協会と協 

議しながら決めていきます。 
【質問】高齢化もあり、オンデマンドバスというネーミングが聞き慣れません。もう少し日本語 

で端的に分かりやすくしてほしいです。 
【回答】検討します。 
【質問】利用する 1時間～2時間前までに予約することは可能ですか？ 
【回答】基本的に随時予約を受け付けており、乗りたい時に予約する形です。スマートフォンで 

予約すれば、予約時に「○分後に MPにバスが到着するので、それまでに移動してください」と 
指示があります。 

【質問】朝の通勤時間帯だけ路線バスを継続して運行することに対して西鉄が前向きに検討して 
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いるとあるが、どの程度、前向きに検討されていますか？ 
【回答】西鉄が来年度の運行計画を作成しており、その中に日の里地区の朝の通勤時間帯に運行 

する計画が入っていました。ただ、民間業者のため、はっきりとしたことはまだ分かりません。 
継続して要望してみたいと思います。 

【質問】MP は市の予算で作ってもらえますか？市はどの範囲まで費用を出してくれますか？ 
【回答】MP のパンフレット（地図）や周知するためのチラシは市で作成しようと思います。 
【質問】オンデマンドバスは全国各地で運行されていますが、ニーズとサービスの提供が合わず 

失敗した例もあります。西鉄に関しても様々な条件があっただろうと思いますが、結果的に廃 
線になってしまいました。公共交通を守るため、オンデマンドバスが失敗しないよう市は金銭 
的なバックアップをしてくれますか？西鉄バスの転回所がなくなり、行き来に時間がかかるよ 
うになったことも廃線理由の 1つだと聞いています。オンデマンドバスに関しても、利用者や 
収入が少ないので撤退しようという話になりかねないと思います。 

【回答】西鉄の廃線理由は、大型バスの免許を持っている人を確保できないからでした。日の里 
線の継続のため、市が不足分をお支払いすると交渉しましたが、お金を積んでもらっても運転 
手の確保ができないため、今まで使用していた大型バスを運行するのが難しいという回答でし 
た。 

【質問】他の所ではバスに乗る人が少なく、オンデマンドバスを運行し始めたけど上手くいかな 
くなったという例もあります。 

【回答】市もオンデマンドバスを失敗させないよう努力しますが、やはり皆さんにバスに乗って 
いただくしかないのです。もし撤退することになったら、市が見放すわけにはいかないので、 
その時に何らかの方法は検討します。 

【質問】町内会長は町内の会議で何を伝えれば良いですか？ 
【回答】今日の時点では、今後ご協力いただくことをお願いしたいです。説明会が終わった後、 

タイトなスケジュールの中で皆さんに次々に色んなお願いすることが出てきます。 
【質問】住民説明会が終わってから、色々と進めるということですか？ 
【回答】そうです。9月の議会で市の予算を確保してからオンデマンドバスの契約に進むので、 

本来であれば、その前に動くのはおかしいと思うのですが、タイトなスケジュールの中でそん 
なことを言っていられないので、契約ではなく協定を結んだ時点で進めていこうとしている状 
態です。本当はどんどん先へ進めていきたいのですが、住人の皆さんに説明できていない状態 
で動くと、市が勝手に動いていることになってしまうので、説明会の開催後、MPの設置場所に 
ついては皆さんに検討していただくようお願いしたいと思っています。資料を読んでいただき、 
疑問等があれば、交通対策課に直接、確認していただき、改善してほしい点は早めに言ってい 
ただきたいと思います。随時、個別に対応します。 

【質問】オンデマンドバスについて、もう引き返すことはできないということであれば、各町内 
が優先的にすべきことは、まず MP の設置場所を決めることではないですか？西鉄の廃線が決ま 
っているのだから、平行作業で進めないと不可能だと思います。 

【回答】MPは市が叩き台を出していますので、できれば早めに検討していただきたいと思います。 
ただ、説明が行き届く前に平行作業で進めるのは難しいと思います。 

【意見】通勤通学でバスを利用する人が毎回電話で予約するのですか？毎回は面倒臭いと思いま 
す。 

【意見】先程、市が回答された通り、まだ決定ではありませんが、通勤通学時間帯に西鉄バスを 
運行してもらうようお願いしているようです。 

【回答】西鉄バスの廃線は既に決まっているので、通勤通学や日常の買い物等でバスを利用でき 
るよう、あらゆる手段を探していくしかない状態です。 

【意見】オンデマンドバスは 8人乗り×2台で最高 16 人しか乗れず、通勤で利用する人が乗り切 
れないと思います。市が西鉄に通勤通学時間帯だけでも運行してもらうようお願いしてくれて 
いますが、西鉄がはっきりと運行するとは言ってくれない状態です。市だけでなく、住人から 
も運行してほしいと伝えないといけないのではと思います。 

【回答】オンデマンドバスは西鉄バスと違って時間が固定されていません。一口に通勤通学時間 
と言っても、利用したい時間のニーズが実は幅広いかもしれないので、オンデマンドバスの場 
合、バスが行ったり戻ったりを繰り返してしまう可能性があります。それを防ぐため、西鉄バ 
スに通勤通学時間帯の運行をお願いしています。オンデマンドバスだと雨の日の利用に関して 
は便利になる可能性はあります。ただ、最初は高齢者の方には取っかかるのが難しいかと思わ 
れるので、できるだけ分かりやすく説明会をしたいと思います。 

【意見】朝、通勤する人も、7丁目にお稽古に行く人も、利用する度に毎回予約するのは面倒だ 
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と思います。 
【意見】西鉄にお願いしているのは朝だけですか？夕方、仕事帰りの方も多いですよ。私が乗っ 

た時は満員でした。 
【意見】朝は絶対に必要だと思います。 
【意見】朝だけ交渉していると書いてあります。 
【意見】満員であれば廃止になっていないはずです。 
【質問】西鉄バスは 1回に何人乗っているのですか？ 
【回答】西鉄から受け取ったデータによると、多い時で 1便あたり 10～15人程度です。あくまで 

データであり、毎日のデータではないので実際は分かりません。 
【意見】通常、歩いて駅まで行き来している方も、寒い時や雨が降っている時、台風の時はバス 

に乗ると思います。それを踏まえた上で西鉄がデータを出しているのかどうか。気象状況に応 
じてデータを取ってもらわないと大変だと思います。 

【意見】2 台でスタートすることに無理があると思います。 
【意見】1 年か 2年は試験的な運転で、利用者が増えれば台数を増やしていただくという条件で 

お願いしたいと思います。 
【質問】MP は 61 ヵ所と記載されていますが、増やす可能性はありますか？ 
【回答】町内で検討していただき、どうしても増やしてほしいという要望があれば、市で検討し 

たいと思います。 
【意見】コミセンに問い合わせされると、又聞きした内容をお伝えすることになるので、市に直 

接問い合わせしていただきたいと思います。 
【意見】説明会には住民に必ず行っていただくよう、町内の皆さんに勧めてください。 

 
２）令和 2年度協議会定時総会書面決議報告書について 
  資料１をご一読ください。 
 
３）協議会会計の選考について 
  立候補者が挙がらなかったため、協議会会長が２丁目城野会長を協議会会計に指名。 

⇒承認 
  【質問】２丁目町内会長はいつ頃、正式に決定されますか？ 
   協議会会計になることを前提として、後任の町内会長になるということですか？ 
  【回答】今月いっぱいに決定されます。協議会会計になることが前提です。 
 
Ｂ：報告事項 

１）各部会報告 
  教育文化部会 

   島本部会長より資料に基づき説明。 
 

  健康福祉部会 
  山本部会長より資料に基づき説明。 

 
  生活環境部会 
  井手部会長より資料に基づき説明。 

 
  広報部会 
  井土部会長より資料に基づき説明。 

 
Ｃ：連絡事項 
 ①令和 2年度福岡県安全・安心まちづくり団体事業補助金申請について 
  緒方事務局長より資料に基づき説明。 
 ②青パト講習会について 
  7 月 3日（金）・4日（土）メイトム宗像と玄海地区コミュニティ・センターにて実施されます。 
  参加したい方は事務局までお申し出ください。 
 ③防災名簿について 
  大雨の時の避難場所は日の里東小学校と西小学校になっていますが、コロナウイルスの感染が疑 

われる方の避難場所はメイトム宗像のホールになります。マスク・除菌剤はメイトムで準備され 
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ます。コロナウイルスに感染していない方には別の部屋が用意されます。 
 
Ｄ：その他 
 ①会議の実施について 

飯塚会長より説明。 
新型コロナウイルス感染防止の観点から、ソーシャルディスタンスを確保した上で、部会や町内 
の会議を実施できるか、どこの部屋で実施するのかを検討してください。 

 
【次回役員会 ７月１１日（土）１９:００～】 

以 上 

 

《出席者》（敬称略） 

【令和２年度役員】 
 会長：大島 副会長：飯塚（９丁目）・永嶋（構成団体代表）会計： 
 １丁目：平嶋 ２丁目：城野 ３丁目：古賀 ４丁目：井土 ５丁目：坪井 ６丁目：光原 

７丁目：山本（徹） ８丁目：藤原 ＡＰ１区：黒川 ＡＰ２区：山本（眞） ＡＰ３区：井手 
教育文化部会長：島本 

 

【宗像市役所コミュニティ協働推進課】 

平川係長、三渕主事 

 

【事務局】 

緒方事務局長、森（書記） 


